

▼江家辉展示自家农家宴使用的新鲜羊肉。□记者 梁玉鹏 摄



▼“南院全羊”老板郭占斌正在打理院子。□记者 梁玉鹏 摄



从非遗美食“网红村”到市级创业型特色街区，六汪镇塔桥村全羊产业链越拉越长 一碗羊汤熬出乡村振兴“新滋味”

□本报记者 梁玉鹏

当清晨第一缕阳光洒在胶河岸边，西海岸新区六汪镇塔桥村已飘出阵阵羊汤香气。这个仅有310户人家的小村庄，近日迎来好消息：塔桥村特色全羊美食文旅体验街区获评2025年第一批青岛市创业型特色街区。这个从西汉时期就以宰羊为业的村庄，如今已成为年接待游客超30万人次的“网红村”，塔桥村用一碗汤、一只羊、一条街，书写着乡村振兴新篇章。

匠心传承>> 一碗汤熬出“非遗密码”

“来啦，快进屋里坐。”7月17日中午，西海岸新区非遗项目代表性传承人栾炳刚正在自家店里忙着招呼前来品尝全羊宴的客人，“平均下来，店里一天能接待百人左右。”这家拥有8个包间和2张散台的农家宴，午餐时段前来品尝羊肉的食客络绎不绝。“我们村的全羊宴很有名气，哪里来的客人都有。”栾炳刚说，塔桥全羊是当地特色名吃，不仅在西海岸新区广受欢迎，更吸引了青岛周边的潍坊、日照、烟台甚至济南等地的食客专程开车前来品尝。作为塔桥全羊非遗传承人，栾炳刚手中这一锅传承百年的老汤，正是塔桥村入选创业街区的“文化密码”。

栾炳刚掀开一口铁锅的盖子，只见卤熏羊排、清炖羊腩、羊杂汤依次排开：“从西汉祝兹侯国时期起，村民就琢磨着把羊肉做出花样。上世纪80年代，卢秀涛老人用整羊大锅烹制，意外成就了全羊宴雏形。”2018年，塔桥全羊入选区级非遗；2023年，获批国家地理标志商标，成为西海岸美食名片。

贾家全羊农家宴的当家人贾宇和丈夫江家辉都是“90后”，贾宇之前曾外出务工，后来回到家乡，跟着母亲从零开始学做全羊宴。2024年，在父母的支持下，贾宇和江家辉开始接手生意。为扩大农家宴知名度，近年来，夫妻俩尝试拍摄短视频记录全羊宴制作过程，吸引年轻食客。“现在已经成为‘网红店’了，除了本地顾客，还有不少客人从胶州、高密等地来我们这里吃羊肉。”贾宇表示，他们经营



▲六汪镇塔桥村因「全羊宴」闻名遐迩。（六汪镇供图）

农家宴的目标很明确：保留传统风味的同时，改良菜品、扩大规模，让更多人能吃到塔桥全羊。

这锅传承百年的老汤，不仅熬制出舌尖上的非遗美味，更成为撬动乡村产业升级的关键支点。

农文旅融合>> 一只羊撬动全产业链

塔桥村因全羊宴而“香”名远播，吸引游客纷至沓来，不仅为乡村带来了人气，更带动乡村产业蓬勃发展。目前，塔桥村已发展全羊宴等乡村餐饮十余家，每年接待食客10余万人次，年销售额1500余万元，现已形成年产值2000万元的集养殖、屠宰、加工于一体的产业链条，该村40%的村民从事与羊有关的产业。

依托塔桥全羊，六汪镇走出了一条“以文塑旅、以旅彰文”的振兴之路。投资5000万元打造集美食、民宿、农耕体验于一体的“塔桥乡村部落”；举办“祝兹文旅游节”等活动，每年吸引游客超30万人次，带动农家宴收入突破3000万元。同时，该镇挖掘祝兹汉文化、陶瓷文化，建设龙庵陶瓷博物馆、蓝莓产业园，形成“春赏花、夏摘果、秋丰收、冬进补”的四季旅游格局。

2024年，全区首个省级衔接乡村

振兴集中推进区——“祝兹乡韵”衔接乡村振兴集中推进区落户六汪镇。推进区深挖祝兹汉文化、塔桥全羊美食文化，盘活闲置资产，建成祝兹陶瓷工坊、民宿、农家宴等功能场所，推动农文旅融合发展。位于核心区的塔桥村先后获评“全省景区化村庄”“青岛市手造乡土名村”等荣誉称号。

从单一的餐饮到全链条发展，塔桥村用一只羊做活了乡村振兴的大文章。

做优服务>> 一条街激活创业动能

“我是被塔桥兴旺的产业吸引，才选择留下来创业。”“南院全羊”老板郭占斌在品尝塔桥全羊后毅然决定转行，从建筑业转行到了餐饮业。他租下三亩地，打造了集餐饮、民宿于一体的“南院全羊”。郭占斌说，最开始自己连刀都不会用，如今，已能在十分钟内独立完成整羊分割。为掌握卤熏羊肉工艺，他反复试验，光是调料配比就调整了上百次。他制作的熏羊排沿用先煮后熏的古法，肉质香嫩不膻，现在成了店里的招牌菜。

“在优化创业服务方面，我们通过便民服务站窗口为办事群众答疑解惑、提供指导；组织开展创业人员

培训，通过提升创业人员能力，帮助他们提高创业成功率；牵头邀请专家进行指导，帮助创业者快速学习创业知识；帮助有场地租赁需求的创业者在辖区内找到办公场地；协助需要贷款的创业人员办理创业贷款。”六汪镇便民服务中心主任丁钦胜介绍，六汪镇还不断完善塔桥配套设施建设，在街景美化、灯光亮化、街道绿化、休闲空间、店招立面等方面统一规划设计，增强商业街区的休闲和游憩功能，配备有特色的沿街座椅、自动售货机、旅游咨询点、旅游交通标识等配套设施。街道的立面、店面、店招装饰，均与街区的建筑风貌、商品文化元素相协调。

产业链的延伸让塔桥村有了坚实的产业根基，而创业活力的迸发，则让这条特色街区真正“活”了起来。从外来创业者到本地村民，越来越多人在这里找到了属于自己的创业舞台。

从宰羊古村到创业街区，塔桥村的蜕变印证了乡村振兴不是简单的“输血”，而是要激活内生动力。当千年羊汤遇上现代文旅，当传统手艺插上创业翅膀，塔桥村不仅熬出了舌尖上的美味，更熬出了乡村振兴的“新滋味”。随着创业型特色街区建设的深入推进，这片充满活力的土地，必将成为新区乡村振兴的耀眼明珠。